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Forord

Matematik C pa hf er beskrevet gennem henholdsvis lereplan, undervisningsvejledning
og de to vejledende eksamenssat. De faglige mil for undervisningen og
bedemmelseskriterierne ved de afsluttende eksamener findes beskrevet i lereplanen.

Om specielt den skriftlige preve hedder det i leereplanen: Der skrifilige eksamensscet
bestdr af opgaver stillet inden for kernestoffet og skal evaluere de tilsvarende fuglige
mdl. I undervisningsvejledningens hovedafsnit 2 er der gennem en lang rakke
eksempler redegjort naermere for, hvad dette betyder.

Med de vejledende eksamensszt illustreres dels omfang og opbygning af et sddant set,
dels hvorledes den konkrete udformning af forskellige spergsmil kunne vare.

De vejledende eksamensszt er udarbejdet af en vejledende opgavekommission. [
forarbejdet blev der produceret betydeligt flere opgaver, end der blev anvendt. Disse
velegnede, men overskydende opgaver har opgavekommissionen stillet til ridighed for
Matematiklzrerforeningen med henblik pd en udgivelse. Denne udgivelse af vejledende
eksamensopgaver kan ikke treede i stedet for leereplan og undervisningsvejledning, men
skal alene ses som et yderligere materiale til stotte for undervisningen frem mod den
skriftlige eksamen.

Opbygning of eksamenssaettene

Til den skriftlige preve pa C-niveau gives 3 timer. Under proven mé cksaminanderne
benytte alle hjzlpemidler, bortset fra kommunikation med omverdenen.

Preven til C-niveau kan indeholde valgfiie opgaver. Er dette tilfaldet, vil det tydeligt
fremg#, hvor mange af de valgfrie opgaver der ma afleveres til bedemmelse.

Hvert spergsmdl i et eksamensszt repraesenterer 5 point. Et spergsmél kan indeholde
delspergsmél. En fuldstzendig besvarelse giver 75 point. I hvert szt vil et antal point
veere reserveret til en bedemmelse af helhedsindtrykket af opgavebesvarelsen.

Formulering of eksumensopgaverne
Af undervisningsvejledning og falgebrevet til de vejledende eksamensseet fremgar:

Brug af formuleringer som ’los ligningen’, *bestem nulpunkter” eller "beregn
skeeringspunkter mellem to grafer’ i eksamensopgaver er ikke udtryk for, at der enskes
en bestemt fremgangsmade.

Brug af ord som ’skitse’ og tegning’ er heller ikke udtryk for, at der enskes en bestemt
fremgangsmade. Det er en del af undervisningen, at kursisterne opndr indsigt i, hvilke
detaljer der ber medtages i en skitse eller modeltegning. En skitse af et grafisk forlab
eller en modeltegning af en geometrisk situation skal vise de karakteristiske egenskaber
eller feenomener, som er vasentlige for opgavens besvarelse. Eksempelvis tegnes spidse
vinkler som spidse, og modeller af trekanter tegnes ikke som retvinklede, hvis dette
ikke fremgdr af oplysningerne. For et grafisk forleb kan skeringspunkter med akserne
veere vaesentlige at tage med i en skitse, alt afhaengig af opgaven.

I'en modelopgave vil den matematiske modeltype vere oplyst. Eksaminanderne skal ud
fra givne oplysninger eller ud fra en foreliggende graf kunne opstille og handtere denne
model, herunder stille spergsmdl til og besvare spergsmal vedrerende modellen, men de



forventes ikke ved den skriftlige eksamen at kunne begrunde én bestemt model frem for
andre. Det forventes heller ikke, at cksaminanderne kan udfere regression pa et datasat.

Matematisk notation og matematiske symboler vil i alle tilfalde, hvor der ikke
foreligger entydige internationale regler, blive anvendt ud fra det sigte at gore
opgaveteksten laesevenlig for eksaminanden.

P4 C-niveau bliver sammenhangen mellem variable ikke beskrevet ved hjelp af
formalismen f eller f(x).Men ordet funktion kan blive anvendt i formuleringer som:
Starrelsen y er en eksponentielt voksende funktion af tiden. Eller: Figuren viser grafen
for en lineeer funktion y=ax+5.

Punkter i et koordinatsystemn kan bade blive angivet pa formen P(2,3) og alene med
koordinatseettet (2,3).

Der anvendes som standard dansk komma: 1,53 og ikke 1.53. Ved angivelse af
koordinater kan der dog blive anvendt decimalpunktum, hvis det danske komma kan
give anledning til misforstaelser: Vi vil tillade os at skrive: (1.5, 4) i stedet for (1,5, 4).
Hvis et udklip benytter decimalpunktum, vil denne notation ikke blive @ndret i
gengivelsen.

Bedegmmelse af opgavebesvarelsen

1 leereplanens af$nit 4.3 er opridset de bedemmelseskriterier, der leegges til grund for
bedemmelsen af savel skriftlige som mundtlige preestationer, Det vil altid afhenge af
det konkrete eksamensspergsmdl, hvilke af de omtalte kriterier der er i spil i den givne
situation. I nedenstiende citat er siledes udeladt nogle punkter, der ikke vedrerer
skriftlig eksamen:

Bedemmelsen er en helhedsvurdering af, 1 hvilket omfang eksaminandens prastation
lever op til de faglige mél, som er angiveti2.1.

Der lzgges veaegt pa, om eksaminanden:

1) har grundlszeggende matematiske faerdigheder, herunder:

—  har kendskab til matematisk symbolsprog og matematiske begreber

~  har kendskab til matematiske metoder og kan anvende disse korrekt

— ferdighed 1 at bruge it-veerktejer hensigtsmaessigt

2) har overblik over og kan anvende matematik pd foreliggende problemer, herunder:
— kan valge hensigtsmaessige metoder til lesning af forelagte problemer

— kan praesentere et matematisk emne eller en fremgangsméde ved lesning af et
matematisk problem pd en klar og overskuelig made

—  kan reflektere over og diskutere reekkevidde af foreliggende matematiske modeller.

I undervisningsvejledningens afsnit 4.g hedder det specielt om bedemmelsen af det
skriftlige cksamenssat, at der i bedemmelsen af besvarelsen af de enkelte spergsmal og
i helhedsindtrykket vil blive lagt veegt pd, om eksaminandens tankegang fremgér klart,
herunder om der i opgavebesvarelsen er:

— en forbindende tekst fra start til slut, der giver en klar prasentation af, hvad den
enkelte opgave og de enkelte delspargsmil gir ud pa



en hensigtsmaessig opstilling af besvarelsen i overensstemmelse med god
matematisk skik

en dokumentation ved et passende antal mellemregninger

en redegerelse for den anvendte fremgangsmade, herunder den eventuelle brug af de
forskellige faciliteter, som et vaerktgjsprogram tilbyder

en brug af figurer og illustrationer
en tydelig sammenhang mellem tekst og figurer

en redegorelse for den matematiske notation, der indferes og anvendes, og som ikke
kan henferes til standardviden

en afrunding af de forskellige spergsmal med pracise konklusioner, prasenteret i et
klart sprog og med brug af almindelig matematisk notation.

Mange sporgsmél har en sadan udformning, at der kan vare flere veje til en fuldt
tilfredsstillende besvarelse. Alle spergsmal kan besvares til fuldt pointtal pi grundlag af
kernestoffet. Men har eksaminanderne en yderligere indsigt, som de forstar at udnytte,
kan dette belennes 1 helhedsindtrykket.

Bjarn Gran, fagkonsulent
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1.001

1.002

1.003

1.004

1.005

En person kaber et maleri til en veerdi af 60 000 kr. Maleriets vaerdi vokser herefter med
12 % om éret.

a) Bestem veerdien af maleriet efter 5 4r.

Et andet maleri havde en vardi af 85 000 kr. Efter 11 ar var vardien af dette maleri
vokset til 125 000 kr.

b) Bestem den gennemsnitlige arlige procentvise vaekst i veerdien af dette maleri.

1 1960 var befolkningstallet i Kenya 8,157 mio. I ar 2000 var befolkningstallet
29,986 mio.

a) Hvor mange procent er befolkningstallet i gennemsnit vokset om &ret i perioden
1960-20007

I en prognose regner man med, at befolkningstallet i Kenya vil vokse med 2,5 % om
aret 1 perioden 2000-2010.

b) Hvor stort bliver befolkningstallet i Kenya i 2010, hvis denne prognose er
korrekt?

Kilde: U. §. Census Bureau

Formlen for overfladearcalet af en kugle er 4 =4-7- #, hvor A er kuglens
overfladeareal og » dens radius.

a) Bestem radius af en kugle med overfladearealet 1000 cm?.

Det sikaldte Body Mass Index (BMI) udregnes ved falgende formel:
BMI = vaegt 1kg -,
(hgjde i m)
En person vejer 68 kg og er 1,66 m hgj.
a) Bestem BMI for personen.

En anden person, der er 1,71 m hgj, har et BMI pa 22.

b) Hvad er denne persons vaegt?

Sterrelsen af Sjzllands befolkning voksede med god tilnaermelse linezrt i perioden
1900-1965.

a) Bestem en linezr model, ndr det oplyses, at befolkningstallet i 1911 var
1003076 og 11950 var 1 610 123.



1.006

1.007

1.008

1.009

1.010

En mobilabonnent betaler 0,70 kr. pr. minut for samtaler og 0,20 kr. pr. sms.
En méned var regningen i alt p 486 kr. for et antal sms’er og 630 minutters samtaler.

a) Hvor mange sms’er er der sendt?

b) Opstil en formel til at beregne, hvor meget der skal betales for x sms’er og
¢t minutters samtaler.

En mobilabonnent sender x sms’er og har { minutters samtaler i en periode.
Regningsbelgbet B (kr.) for perioden beregnes efter formlen

B=030-x+070-1.

a) Hvad koster det at sende en sms? Hvad er minutprisen for samtaler?

Body Mass Index (kropsmasseindeks) er et mél for kroppens fedtmasse.
En persons Body Mass Index B beregnes som kropsvagten ¥ divideret med hegjden
H 1anden potens. Kropsvaegten males 1 kg og hajden 1 meter.

a) Opskriv en formel til beregning af en persons Body Mass Index B .
Bestem veaegten af en person, der er 1,80 m hej, og som har et Body Mass Index
pa 23.

Sterrelserne p og ¥ er omvendt proportionale.

P 2 4

20 16

a) Udfyld en tabel som ovenstdende.

For en bestemt kobbertrdd kan sammenhangen mellem den elekiriske modstand og
temperaturen udtrykkes ved formlen

y=0,218x+ 56,
hvor x er temperaturen (médlt i °C), og y er modstanden (mdlt i ohm).

a) Hvad forteeller tallene 0,218 og 56 om sammenhzngen mellem modstanden og
temperaturen?

b) Ved hvilken temperatur er modstanden 65 ohm?



1.011 Antallet af landbrug 1 Danmark kan for perioden 1983-2000 med god tilnzrmelse
beskrives ved modellen

y=-2600x+98680 ,
hvor y er antallet af landbrug, og x er antal ar efter 1983.

a) Hvad forteller tallene —2600 og 98 680 om antallet af landbrug i perioden
1983-20007

b) Hvor mange landbrug vil der veere 1 2010, hvis denne udvikling fortsatter?

¢) Hvornir kommer antallet af landbrug under 40 000, hvis denne udvikling
fortsztter?

1.012 Ved et laboratorieforseg henges en fjeder op ved siden af en mélestok. Nar der haenges
et lod pd fjederen, bliver fjederen leengere. Fjederens position aflzses pi mélestokken
ud for pilen (se figur 1).
Det oplyses, at sammenhzngen mellem fjederens position og loddets vaegt med god
tilneermelse kan beskrives ved en matematisk model af formen y=ax+ b, hvor y er
fjederens position, malt i cm, og hvor x er loddets veegt, malt i gram (se figur 2).

] A Fjederens position (vm)
] 40

SE 30- ¢

F L

@ & 20
.4 P
i 10

L\ 3 Loddets vaegt (gram)

- 0 30 S50 70 90
Figur 1 Figur 2

Det oplyses, at den rette linje pa figur 2 gér gennem punkterne P(20, 16.3) og
0(80, 34.6) .

a) Bestemtallene a og b.

Der hanges et lod pé fjederen, og fjederens position aflzeses til 24,5 cm.
b) Bestem loddets vaegt.

Der hznges et nyt lod pa fjederen, og fjederens position aflzses.

¢) Bestem, hvor meget fjederens position @ndres, hvis der hanges yderligere
8,0 gram pa fjederen.



1.013 Figuren viser sterrelsen af Danmarks udgifter til undervisning i 1986 og i 1998.
Stigende udgifter til 88,5

undervisning
Danmarks udgifter til
undervisning i 438

milliarder kroner

1986 i 1998

a) Bestem, hvor store Danmarks udgifter til undervisning vil veere i 2010 under
forudsztning af, at disse udgifter vokser lineert i perioden 1986-2010.

b) Bestem, hvor store Danmarks udgifter til undervisning vil vaere i 2010 under
forudsztning af, at disse udgifter vokser eksponentielt i perioden 1986-2010.

1.014 Trykket i atmosferen aftager med tilnzrmelse med 11,5 % for hver kilometer, hajden
ages. En dag er trykket ved jordoverfladen 1020 hPa (hektopascal).

a) Hvor stort er trykket 1,50 km over jordoverfladen?
b) Ihvilken hajde over jordoverfladen er trykket 750 hPa?

1.015 Af figuren nedenunder fremggar, at antallet af saeler i en koloni har udviklet sig
eksponentielt gennem en drraekke.

i Antal saler

100
80

50
40

20

10 - = Ar

a) Bestem fordoblingstiden.

1.016 En funktion er givet ved y=435-x>% .

a) Bestem, hvor mange procent y vokser, nir x vokser med 11%.



1.017 Sammenhzngen mellem indtagelse af frugt og grent gennem leengere tid og det arlige
antal kreeftdedsfald i Danmark kan beskrives ved modellen

y=225000-x"%3,

hvor y angiver det drlige antal kreftdedsfald i Danmark, og x angiver det
gennemsnitlige daglige indtag af frugt og grent i gram.

a) Hvor mange procent ville det &rlige antal kreftdedsfald vare mindre, hvis det
daglige indtag af frugt og grent var 20 % sterre?

1.018 Indiens befolkningstal i perioden 1961-2000 kan tilnzrmelsesvis beskrives ved

modellen

y=442.10217%,

hvor y er Indiens befolkningstal, malt i millioner, og x er antal &r efter 1961.

a) Hvad fortzller tallene 442 og 1,0217 om befolkningstallet i Indien?

b) T hvilket ar var befolkningstallet 884 millioner?

c) Bestem befolkningstallet i 2004 ifalge modellen.
Kommentér modellen, ndr det oplyses, at befolkningstallet i Indien 1 2004 var

1100 millioner.

1.019 Nedenstiende sumkurve viser aldersfordelingen for de ledige (dvs. arbejdslese)

danskere 1 april 2005,

% & Aldersfordeling for ledige, april 2005

100+

=

/f

80 - A

60 //

40 /|

Kumuleret frekvens

20 ¥

10 -

10 20 30 40 50 60

70 Alder, ir

a) Hvor mange procent af de ledige var under 55 &r?
Hvor mange procent var mellem 30 og 40 ar?

10



1.020 Nedenstdende tabel viser fordelingen af eksamensresultaterne for 50 hf-elever.

Eksamensresultater 6,0-7,0 7,0-8,0 8,0-9,0 9,0-10,0 10,0-11,0

Antal hf-elever 15 15 12 6 2

a) Bestem middeltallet for fordelingen.
b) Tegn et histogram for fordelingen.

Nedenstéende figur viser en sumkurve for fordelingen af eksamensresultaterne.

| Procent
100

90

70
60 -
50

/
40 /
30
20 7

5 6 7 g8 9 10 11 12

Eksamensresultat

¢) Bestem gvre kvartil.
Hvor mange procent af eleverne fik et eksamensresultat pd 9,2 eller derover?

1.021

Trekanterne ABC og A'B'C' er ensvinklede.

a) Bestemn leengden af siden B'C’.

1.022 I en retvinklet trekant POR er vinkel QO ret, leengden af siden r er 17,4 og vinkel P
er 27°.

a) Tegn en skitse af trekant POR, og bestem leengden af hypotenusen g .

11



1.023

1.024

1.025

1.026

8.3
4,5

G A

I trekant ABC er vinkel C ret, og l&engden af siderne 4B og BC er vist pa figuren.
a) Bestem vinkleme 4 og B.

a) Bestem vinkel 4 1den viste trekant.

En byggegrund har form som en firkant 4BCD, hvor vinkel 4 = 90° , vinkel C=90°,
vinkel B=60° |4D|=21m og |4B|=40m.

a) Tegn en model af byggegrunden, og bestem laengden af diagonalen BD .

b) Bestem arealet af byggegrunden.

34,0°

50

Figuren viser en trekant ABC, hvor vinkel C er ret. Nogle af mélene fremgar af
figuren.
a) Bestem |AC|.

b) Bestem arealet af trekanten.

12
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MAJ - JUNI 2006 HF Vejledende szt 1
MATEMATIK C-NIVEAU

Xyzdag den w. maj 2006 k. 9.00-12.00
De stillede spergsmal indgar med lige veegt 1 vurderingen

2.001
Opgave 1
B
E
12
6,5
A D F
5 C
Trekanterne ABC og DEF er retvinklede og ensvinklede.
a) Bestem |4B| og |DF| .
2.002
Opgave 2
(1
]

P(2,3)

= (2,

i \Q(&l)

Figuren viser grafen for en linezr funktion y=ax+5.
Linjen gir gennem punkterne P(2,3) og Q(8.-1).

a) Bestemtallet a .

VEND

14



2.003

Opgave 3 Der er givet folgende formel, hvor ¢ star for vejleengden, ¢ for tiden og a for
accelerationen (mélt i passende enheder):

2

s==-a-t".

(ST

a) Bestem a,ndr s=500 og t=17.

2.004
Opgave 4 + Energibehov (kl/degn)
1000 =y EEEEsEsEssizaii E —r ﬁ'f; e : s
300 e e SEE - R EH S R
600 i : i
500 B I ElE == e
400 B b *:‘_i : ‘, '-m E
Bilag vedlagt 300 : i : o :
200 ‘ £ i
||' Tt I
‘ D ——— s
100 I 1 I } il | %%N“ ] i | il i
10 20 30 40 60 80100 200 300 500
Veegt (gram)
Den retie linje i ovenstdende dobbeltlogaritmiske koordinatsystem viser
sammenhzngen mellem vagt og energibehov for en raekke forskellige vadefugle.
Vagten méles i gram, og energibehovet males i kJ/dogn.
a) Hvad er energibehovet for en vadefugl, der vejer 140 gram?
Svaret skal dokumenteres.
2.005
Opgave 5 =

62° N

Figuren viser en 7,5 meter lang stige, der str op ad en mur. Stigen danner en vinkel p&
62° med jordoverfladen.

a) Hvor hejt ndr stigen op ad muren?

15



2.006
Opgave 6

Bilag vedlagt

2.007
Opgave 7

2.008
Opgave 8

En forbrugergruppe har indsamlet priserne pa en bestemt vare 1 omridets 15
forretninger. Prisernc var:

7,55 kr., 7,95 kr., 7,95 ke., 7,95 kr., 7,98 kr., 7,98 kr., 8,05 kr., 8,15 kr., 8,25 kr.,
8,55 kr., 8,55 kr., 8,75 kr., 8,95 kr., 8,95 kr. og 9,05 kr.

a) Bestem middeltal og median for de 15 priser.

Senere under en priskrig indsamlede forbrugergruppen igen priserne i de 15

forretninger. Resultaterne af de to undersegelser fremgér af boksplottene pé
nedenstiende figur.

AR

Far priskri

(E]

Under priskrig
]

6 7 8 9  Prisike

b) Ger rede for de virkninger af priskrigen, som man kan aflese af denne figur.

At kore med et bestemt taxafirma i dagtimerne koster 33,00 kr. 1 startgebyr samt
10,55 kr. pr. km. Det antages, at der ikke betales for ventetid.

a) Opstil en formel for sammenh&ngen mellem turens lengde (antal km) og det
belgb, man skal betale for turen.

b) Hvor langt kan man kere for 200 kr.?

Niér lys traenger ned gennem vandet i en sg, aftager lysintensiteten med dybden. For en
ren og klar sg gzelder, at lysintensiteten L er bestemt ved

L=100-0,69",
hvor x er dybden, milt i meter under sgens overflade.
a) Bestem lysintensiteten i 2,5 meters dybde.

b) Bestem halveringskonstanten for L, og forklar, hvad dette tal forteller om
lysintensiteten.

¢) Hvor mange procent aftager lysintensiteten i seen, nir dybden vokser med
1,0 meter?

VEND

16



2.009
Opgave 9  Tabellen viser den gennemsnitlige manedslen for kommunalt ansatte.

Ar 1998 2003

Manedslen 22 066 kr. 25708 kr.

a) Omregn tabellens oplysninger til indekstal med 1998 som basisér.

Nedenstéende tabel viser prisindeks for énfamiliehuse i perioden 1995-2003.

’ Ar 1995 | 1996 | 1997 | 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003

|
llndekstal 100,0 | 110,9 | 123,5 | 1344 | 143,7 | 153,0 | 162,0 | 168,1 | 173,3

b) Undersog, om ménedslennen eller husprisen er vokset sterkest fra 1998 til 2003.

Kilde: Danmarks Statistik

17



BILAG HEF- Vejledende szt 1

Bilaget kan indgé i opgavebesvarelsen

Kursus Hold Kursist nr.
Navn Ark nr. Antal ark i alt Tilsynsfarende
4,
Energibehov (kJ/degn)
1000 e S s =———: SIS
00— Sl
600
500 ¢ e
400 o
300 ~ : :
200 : e
i e :
! ] .' A a1 A WERE b H% +§\ i
I I i ;|54111;J|| 1 i A R R A TR
100 41— I I '|<11H<-1I1 il NN ERRER TV
10 20 30 40 60 80 100 200 300 500
Vaegt (gram)
6.
[ 1] )]
Fer priskrig
I ]
Under priskrig
1 1
T L]
6 7 8 9 Pris i kr.
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MAJ - JUNI 2006 HF Vejledende st 2
MATEMATIK C-NIVEAU

Xyzdag den w. maj 2006 kl. 9.00-12.00
De stillede spargsmaél indgér med lige veegt i vurderingen

2.010
Opgave 1 Sterrelserne x og y er proportionale.

x 2 3 4 | 10
Bilag vedlagt !

¥ 9

a} Udfyld tabellen.
2.011
Opgave 2 B
32,9
52°
4 =Fs

I trekant ABC er vinkel 4 =52° og lengden af siden AB er 32.9.
a) Bestem lengden af siden BC .

b) Bestem arealet af trekant ABC .

VEND
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2.012
Opgave 3

2.013
Opgave 4

2.014
Opgave 5

A Antal golfspillere

150000

100000

500001

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Antal ar efter 1992

Kilde: Dansk Golf Union, 2005

Figuren viser udviklingen i antallet af golfspillere i Dansk Golf Union i perioden
1992-2001. En matematisk model for denne udvikling beskrives ved den rette linje pd
figuren med ligningen y=ax+b hvor y er antal golfspillere, og x er antal ar efter
1992. Det oplyses, at (0, 53500) og (5, 88400) er punkter pa den rette linje.

a) Bestem konstanterne a og b .
Hvad forteller ¢ og b om udviklingen i antal golfspillere?

b) Bestem antallet af golfspillere 1 2004 ifelge modellen.

Kommentér modellen, nér det oplyses, at antallet af golfspillere i 2004 var
144 801.

Los ligningen 3(x+1)+4=27-x.

En person sa&tter 15 000 kr. i banken til en fast arlig rente pd 2,56%.
a) Hvor stort et beleb stdr der pd bankkontoen efter 12 &r?

b) Med hvor mange procent vokser belebet 1 lobet af 5 ar?
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2.015
Opgave 6 Ved en undersggelse far en astmapatient en indsprajtning med stoffet theophyllin.
Nedenstéende graf viser, hvordan koncentrationen af stoffet aftager eksponentielt med

tiden.
 Koncentration (mg/L)
14 !
12
10
Bilag vedlagt 8
6
4 \k - -
=
2 | i
0 o e
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
Antal timer efter indspregjtning
a) Bestem halveringskonstanten.
2.016

Opgave 7 Tabellen viser aldersfordelingen for fedende danske kvinder.

Alder (ér) 15-19 ‘ 20-24 | 25-29 | 30-34 | 35-39 | 40-44

Frekvens (%) 1.9 16,2 3T 322 10,5 1.5

a) Tegn sumkurven for fordelingen.

b) Bestem medianen.
Forklar, hvad dette tal forteller om aldersfordelingen af fedende danske kvinder.

2.017
Opgave 8 Udviklingen i det danske skovareal kan beskrives ved falgende matematiske model:

y=417000- 1,007
hvor y er skovarealet (mdlt i hektar), og x er antal ar efter 1990.

a) Hvad forteeller tallene 417 000 og 1,007 om udviklingen i det danske skovareal?

| VEND
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2.018
Opgave 9

I plantager bliver redgraner plantet meget teet. I et heefte om skovdyrkning anbefales det
at foretage udtynding, efterhdnden som treeerne bliver hgjere. Sammenhangen mellem
trchejden og den anbefalede teethed kan beskrives ved falgende matematiske model:

3 =168000-x 2,

hvor 3 er den anbefalede teethed, mélt i redgraner pr. hektar, og x er traehgjden, milt i
meter.

a) Hvilken teethed skal 15 meter heje redgraner have ifelge modellen?

b) Bestem den trehejde, for hvilken der anbefales en taethed pd 3000 redgraner pr.
hektar.

Kilde: Praktisk skovdyriming, De Danske Skovforeninger,1991.
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BILAG HF- Vejledende szt 2

Bilaget kan indgd i opgavebesvarelsen

Kursus Hold Kursist nr.
Navn Ark nr. Antal ark i alt Tilsynsfarende
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